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Dacă Universităţile din Italia păstrează 
în programul lor de studiu o mereu îm
prospătată ..lectura Dantis"', teatrele de 
acolo — şi îndeosebi cele ..stabile" — par 
a fi deschis, in ultimele decenii, o activă 
dezbatere critică asupra operei lui Goldoni. 
un fel de ..lectură goldoniană" aproape o¬
bligatorie. Impulsul a fost dat de Pkcolo 
din Milano, cu mirabilul Arlechin, slugă la 
doi stăpini, în regia lui Giorgio Strehler, 
şi multiplicat apoi de un Luchino Visconti 
(Hangiţa, Impresarul din Smirna) sau de 
un Luigi Squarzina Gemenii venefieni, Bă
dăranii), fără a omite prestaţia trupei gol-
doniene a pantalonului Cesco Baseggio. Că 
opera lui Carlo Goldoni a făcut şi face 
„text" în repertoriul scenelor italiene e f i 
resc : orice teatru naţional îşi conservă cla
sicii, de la Comedia Franceză la Old Vie, 
Ia Naţionalul din Oslo şi la cel bucureş-
tean. Cu teatrul goldoni an, însă, s-a întîm-
plait ceva mai mult. El a fost integrat în 
acţiunea de înnoire a spectacolului drama
tic în italia, ca unul din punctele constante 
de referinţă. Alături de Shakespeare şi de 
Brecht, Goldoni a format — pentru Strehler 
şi pentru Piccolo Teatro — obiectul unui 
program de estetică teatrală, al unui ,.dis
curs" sistematic, urmărit cu rigoare atît f i 
lologică, aplicată la studiul istoric şi ling
vistic al textului, cit şi ..spectacologică", de 
gîndire regizorală contemporană. Astfel, 
maturizarea lui Strehler poate f i măsurată 
şi prin punerile în scenă goldoniene, între 
variantele la Arlechin, slugă la doi stăpini 
— în cheia cornmedlei dell'arte — şi mai 
recenta Gîlcevile din Chioggia — în lec
tură veristă, verghiană — consumîndu-se 
un întreg proces de adîncire a recreaţiei şi 
interpretării scenice de texte. 

Teatrul Municipal din Genova şi Luigi 
Squarzina par a fi preluat, spre a-1 dezvol
ta cu aceeaşi rigoare, un ..discurs" asemănă
tor. De la Gemenii venefieni, văzut la Bucu
reşti cu ocazia turneului din 1964, pînă la 
turneul din vara aceasta cu Una dintre ul
timele seri de carnaval, Squarzina face do
vada unei viziuni scenice mai profunde şi 
a unei conştiinţe teatrale mai stricte, decan
tate. Goldonii rămîne un termen permanent 
de referinţă în viaţa teatrală italiană, în. 
ceea ce Vito Pandolfi saluta ca o înviorare, 
ca ..o evoluţie adecvată timpurilor". De a¬
ceea. un spectacol goldonian nu poate f i 
examinat în parte, ca expresie ocazională, 
ci mai curînd ca un moment dialectic — 
bineînţeles, cu semnificaţii ţi cu valori pro
prii — al unei mişcări -mult mai vaste, care 
depăşeşte limitele de timp ale unei singure 
stagiuni şi pe cele de spaţiu ale unui sin
gur teatru. 

Grazia Măria 
Spina (Dome-
nica) şi Gian 
Carlo Zaneiti 

(Anzolletto) 
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„Una dintre idtimele seri de carnaval''. Scena jocului de căr(i. „meneghella" 

Atît Strehler. cît şi Squarzina au introdus 
un preţios punct de vedere „istorist" în 
lectura regizorală dată operei integrale a 
unui autor (clasic). Un punct de vedere cu 
focar dublu : pe de o parte, ceea ce prac
ticăm şi noi, un dramaturg trebuie recitit 
în spiritul vremii noastre ; pe de altă parte, 
acelaşi dramaturg trebuie citit în funcţie 
de propria sa evoluţie (sau involuţie), de 
la piesă la piesă, de la o etapă la alta, ceea 
ce la noi e mai puţin evident. Nu există 
un Shakespeare, cu o corespunzătoare sche
mă regizorală, aplicabilă întregii sale opere, 
după cum nu există un Moliere. şi poate 
nici un Caraigiale, chiar dacă între publi
carea Nopţii furtunoase şi aceea a D-ale 
carnavalului nu s-au scurs decît cîţiva ani. 
Şi nu există, fireşte, un Goldoni. ci o se
rie complexă de piese, care atestă întâi in
fluenţa commediei dclVarte, apoi îndepărtarea 
treptată ide fixitatea măştilor, infuzia de 
sînge nou, proaspăt, prin „reforma"1 teatru
lui, şi, în sfîmşit. zborul autonom, de scriitor 
matur şi stăpîn pe un stil aii său. Aşa se 
face că Doi gemeni veneţieni, comedie scri
să la scurt interval după Arlechin, slugă la 
doi stăpini (1745), a fost tratată de Squar
zina în maniera farsescă a comodienilor 
ddirarte. în timp ce Una din ultimele seri 
de carnaval (1762) s-a întemeiat pe o vizi
une sensibil diferită (ca şi regia lui Streh
ler la Gîlcevile din Chioggia, scrisă în ace
eaşi perioadă). 

Dar propensiunea spre analiza istorică a 
textului ajunge. în montarea Serii dc car
naval, pînă la asimilarea detaliului biogra
fic, pînă la nuanţele unei stări de moment. 
Squarzina introduce în textul spectacolului 
fragmente din Memoriile lui Goldoni (ca
pitolul cu privire la „ultima piesă dată la 
Veneţia înainte de plecarea mea") şi din 
..cuvântul Autorului către cititor", prin care 
luminează atît figura autobiografică, ,,ale
gorică'*, a lui Anzoletto, cît şi spiritul ce 
a prezidat la scrierea comediei şi chiar la 
premiera ei. Efectul e de-a dreptul uluitor, 
prin complexitate şi densitate : spectatorul 
contemporan asistă, desigur, la jocul de 
cărţi şi la cana de carnaval a unor mese
riaşi şi negustori veneţieni din secolul al 
XVI I I - l ea — prevestind spectacolul genovez 
cu Bădăranii —, dar. în acelaşi timp. re
trăieşte fiorul spectacolului de adio al lui 
Goldoni şi al destinului unui exilat de ne
voie, ca de voie bună. Şi odată cu acestea, 
publicul încearcă — prin generalizare — 
starea tuturor reuniunilor familiare, cu anxie
tatea sau melancolia lor. şi a tuturor despăr
ţirilor. 

A vorbi de verism (programatic. în sensul 
personajelor lui Verga) în Gilcevile din 
Chioggia e corect : comedia e poporană. 
..ţărănească", iar lumea pescarilor din Chio
ggia. în ciuda dialcrtului deosebit, a dis
tanţei de timp şi de spaţiu, nu e chiar atît 
de străină de aceea a pescarilor sicilieni 
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din Acitrezza. De verism, însă, cred că se 
poate pomeni mai puţin Sn cazul Serii de 
carnaval: ,din cauza diversităţii de am
bianţa, dar mai ales a elaborării aproape 
savante, a stilizării rafinate, fie în mişcarea 
şi compoziţia scenică, fie în structurarea 
personajelor (ceea ce se remarcă şi în sce
nografia şi costumele lui Gianfranco Pa-
dovani. avînd sobrietatea acuarelelor lui 
Tiepolo). Fără-ndoială. personajele din Una 
dintre ultimele seri de carnaval sînt crea
turi v i i , libere, socialmente şi psihologioeşte 
palpabile, descătuşate de rigiditatea „lem
noasă'* a măştii „dell 'arte", de la care mai 
păstrează doar un vag contur de siluete ; 
totuşi, în analiza la care le supune, Squar
zina apasă — fără să le ştirbească relieful 
— pe anumite trăsături definitorii, sporin-
du-le ponderea fiziognomică şi comporta
mentală. Lucrul acesta mi s-a părut mai 
evident în interpretarea lui Eros Pagni. un 
sior Bastian măsurat, înţelegător, cu un u¬
mor lăuntric, abia perceptibil ; în aceea a 
Esmeraldei Ruspoli, siora Marta, şi în aceea 
a lui Omero Antonutti, care a instilat lui 
Momolo picătura de ridicol potrivită o r i 
cărui duhliu provincial, agreabil localnici
lor şi bizar, lipsit de haz. pentru cei din 
afară : şi, desigur, în aceea a lu i Camillo 
M i l l i , un „pantalone"' de toate zilele în sior 
Zamaria. în l in i i mai nete, îngroşate une
ori pînă la iritare, au apărut portretele îm
bufnate compuse de Gianni Fenzi (sior A u -
gustin) şi de Mara Baronti (siora Elenetta), 
excesive în aparenţă, dar funcţional înscrise 
în desenul sever al regiei. 

Sclipitoare, fără să aprindă focuri de ar
t i f ic i i , Lina Volonghi într-o Madame Gat-
teau Ireproşabilă, care, fără să vre?,u, mi-a 
amintit de nurii Chiriţoaiei lui Miluţă 
Gheorghiu. Cu o măsură exactă a fiecărui 
impuls, a fiecărei situaţii, Elsa Vazzoler a 
fost o sior'Alba de o feminitate amuzantă 
şi cuceritoare. 

în sfîrşit, cei doi „purtători" ai melan
coliei, ai dragostei pînă la un punct con
trariate : Grazia Măria Spina, o Domenica 
uşor romantică, inefabilă şi deopotrivă con
cretă, vie, nostalgică, şi practică în acelaşi 
timp. bogată cu modestie într-unui din ro
lurile feminine mai puţin glorioase din ope
ra goldoniană ; şi, într-un rol poate şi mai 
ingrat, Giancarlo Zanetti, care a ştiut să-1 
contopească pe Anzoletto cu Goldoni însuşi, 
mai ales în cele două monologuri de rămas 
bun i(în care rosteşte, de fapt, un text non-
dramatic). Zanetti are meritul de-a ne fi 
făcut să simţim apăsarea dorului ..de aproa
pe", poate mai lacerant deoît cel „de de
parte" : să f i i alături de fata iubită, să f i i 
încă în oraşul natal şi în mijlocul prietenilor 
şi să te cuprindă dorul de ei — iată un (Sen
timent destul de puţin obişnuit sau, oricum, 
exprimat cu o amară prospeţime în teatru. 

încă un cuvînt despre admirabila compo
ziţie a grupurilor, culminînd prin împere
cherea celor două „mese" : a jocului de 

cărţi, „meneghella", şi a ospăţului final. 
Două pagini antologice, echivalente, de p i l 
dă, cu „cina cea de taină" din Uiridiana 
lui Bunuel. Apropierea de fi lm nu e făcută 
la întîmplare, pentru că aici Squarzina „tea
tralizează" cu un simţ particular, principiul 
asincronlsmului, al contrapunctului imagine-
cuvînt, specific artei cinematografice. 

De ce să nu mărturisim sincer : cu Gol
doni pe afiş, cu o comedie în al cărei t i t lu 
apare carnavalul, cu prejudecăţile curente 
în privinţa autorului italian şi a teatrului 
său, ne-am aşteptat la un spectacol comic, 
dacă nu buf, în orice caz, plin de brio, de 
un soînteietor du-te-vino. Squarzina şi Tea-
tro Stabile din Genova ne-au oferit în 
schimb o comedie melancolică, în care pofta 
de divertisment se transformă, cel puţin 
pînă la un moment dat. aproape în contra
riul ei '(aşa cum se întîmplă adesea la în-
tîlnirile amicale, la „petrecerile" noastre, 
ale contemporanilor). Propunerea aceasta 
a fost acceptată cu o perfectă adeziune de 
către publicul bucureştean. îl ounosc destul 
de bine, l-am văzut ţîşnind entuziast în a¬
plauze la rampă sau, dimpotrivă, menţinîn-
du-se într-o amabilă, dar zgîreită rezervă. 
La Una din ultimele seri de carnaval reac
ţia finală a sălii a fost mai neobişnută : 
speotatorii au rămas multă vreme în fotolji, 
aplaudînd generos de acolo. înseamnă că 
s-au simţit bine în compania artiştilor ge-
novezi, că au căutat să prelungească atmos
fera piesei şi a spectacoiiului — sub luminile 
teatrului, aprinse —, amînînd despărţirea 
de o admirabilă trupă de actori, cu o ex
presivitate riguroasă şi percutantă. Squar
zina şi colaboratorii Bai pot f i mulţumiţi. 
Nici avangardişti, nici tradiţionalişti, nici 
novatori cu tot dinadinsul, nici conservatori 
cu încăpăţânare, goldonieni prin graţie şi 
inteligenţă, ei ne-au oferit o semnificativă 
lecţie de teatru pur şi simplu. 

Ge scria Goldoni. pe franţuzeşte, că stri
gau veneţienii la premiera din seara de 
„mardi gras" a anului 1762 ? Exact ceea 
ce gîndeam şi noi, la Bucureşti, în iunie 
1970, pentru Stabile din Genova: ^„Bon 
voya'ge ! Revenez ! N 'y manquez pas!" 

Florian Potra 
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